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18. Bátonyterenye, Hársashegy
(KÖH 40364)
(Nógrád megye) B
A 19. század eleje óta ismert, gazdag bronzkori, késő bronzkori 
lelőhellyel a szakirodalom gyakran foglalkozik. Az erődítésé-
nek lehetőségét többen felvetették, de mivel ennek a felszínen 
nincs nyoma, egyelőre védett fekvésű, magaslati őskori telep-
nek határozható meg.

Kisterenye Ki vége felett, a Nemti felé vezető úttól Kre 
300 mre emelkedik az önálló hegyet képező Hárs vagy 
Aranyhegy, meredek oldalakkal körülvéve. Egyes térképek 
Nagy Dróthegy felirattal jelölik.6 A hegytető K – Ny irányban 
hosszan elnyúlik, hossza 246, szélessége 60 – 70 m. Korábban  
az egész területét művelték, jelenleg erdő takarja. Sok kisebb 
nagyobb gödör jelzi a bolygatásokat. A hegytető pereme több-
nyire jól körbe követhető, erődítésnek nincs nyoma. Felszínén 
sok őskori cserép és őrlőkő töredéke található.

Guba Szilvia és Zandler Krisztián közreműködésével mér-
tem fel.

nováki gyula

19. Beloiannisz, Göböljáráspuszta-Bolondvár
(KÖH 32234)
(Fejér megye) B
A tervezett Százhalombatta – Pusztaszabolcs vasútvonal korsze
rűsítésének engedélyeztetési eljárásához készülő Örökségvé-
delmi hatástanulmányhoz kapott KÖH adatszolgáltatásban sze-
replő lelőhely.7 A 2012. évi terepbejárása és helyszíni szemléje 
során a nyomvonal a 398 – 399+50 hm szelvény között egy 
nyilvántartott, fokozottan védett régészeti lelőhelyet azonosí-
tottuk. A lelőhely azonosítása közben az alábbi megfigyelése-
ket tettük: A jelzett helyszínen egy nagy kiterjedésű bronzko-
ri földvár található, melynek korát a Vatyakultúrára tehetjük. 
A vár a vasút által átvágott fennsík Di szélén található. A vár 
hossza közel 170 m, szélessége 100 – 125 m körül van. Az egy-
kori sáncok ma is érzékelhetők, pl. az Éi végét egy kb. 8 m 
mély árok védi, amelynek a földvár felé eső oldala meredek. 
A vár területén régészeti ásatás még nem történt. Rablógödrök 
nyomát észleletük a vár területén. A vár mintegy 20 mrel 
magasodik a tőle Kre található, egykor vízjárta területek fölé.

révéSz láSzló – Szalontai cSaBa

20. Berekböszörmény határa
(Hajdú-Bihar megye) U, B, V, I
A terület bejárására 2012 nyarán, míg régészeti próbafeltárá-
sára 2012. október 10 – 18. között, a MOL Nyrt. megbízásából,  
a Biharkeresztes 4es kút termelésbe állítása során került sor.  
A feltárást megelőzően az új törvényi szabályozásoknak megfe-
lelően, az előzetes régészeti dokumentáció (ERD) keretében az 
Archaeodata 1998 Bt. geofizikai felmérést végzett a beruházás 
által érintett teljes területen, összesen 1100 m hosszan, átlago-
san 14 m szélességben.

Csík-tó Nyugat (KÖH 79095): A lelőhely Berekböszörmény-
től Éra, a biharkeresztesi műúttól Kre fekszik, egy háromszög 

6 Harmadik katonai felmérés 4863/2. A hegyet „Nadruth” felirattal jelölték,  
ennek elferdített változata a „Nagy Dróthegy”.

7 Nováki Gyula felmérését ld. RKM 2008, 149.

alakú telepített erdő Éi és Ki részén, illetve a Csíktótól Dre 
levő magasabb részeken. A mérések alapján 27 kutatószondát 
tűztek ki, melyekből 7 esett a lelőhely terepbejárás alapján 
prognosztizált területére. Összesen 578 m2 területet humuszol-
tak le a lelőhelyen, melyből csak 357 m2 tekinthető régészeti 
objektumokkal is fedett feltárt területnek. A munkák során 33 
objektumot tártunk fel.

A próbafeltárással egy neolit és egy vaskori település részle-
te került napvilágra. A neolit településnek 2 gödrét és talán egy 
árkát tártuk fel, míg a vaskori településnek több gödrét, árkát és 
kútját is megtaláltuk. Sokszor a felszínen jelentkező cserepek 
nem kötődtek objektumhoz, vegyesen jelentkeztek – ezt azzal 
magyarázhatjuk, hogy időszakosan vízjárta területről lehet szó, 
ahol a leletanyag kimosódik az objektumokból. A vaskori lele-
tanyag részben jó minőségű korongolt szürke, ill. vörös színű, 
részben kézzel formált vörösesbarna színű díszítetlen kerámia-
töredékekből tevődött össze. A 3 / 4 sz. gödörből egy behúzott 
peremű, ívelt vállú, vállán ferde síkozással díszített, ill. bütyök-
kel tagolt tál töredékei kerültek elő; hasonló edény a 23 / 27 gö-
dörből is bukkant elő. A 28 / 32 gödör aljából és magasabban 
fekvő omladékából trapéz alakú, hasáb formájú, átfúrt agyag-
nehezékek töredékei kerültek elő. A 9 / 10 kútnak a lejáróját is 
sikerült megfogni, továbbá Nyi fala mellett közvetlenül 1,6 m 
mélységben egy Sprofilú, bikónikus testű, redukált égetésű tál 
összenyomott töredékeit találtuk meg. A 20 / 24 gödörből ezüst-
szürke színű, grafitos kerámia peremtöredéke látott napvilágot. 
Néhány gödör korát keltező értékű kerámiaanyag hiányában 
nem sikerült meghatározni.

A geofizikai mérések kiértékelését Márkus Gábor végezte.  
A feltárás eredményét összevetve a geofizikával a követke-
ző eredményeket és tanulságokat fogalmazhatjuk meg. A fel-
szín közeli recens szemetet jórészt már a méréskor sikerült 
beazonosítani, azonban ezek előzetes eltávolítása jobb lenne.  
A viszonylag egyenetlen, magas vas és mangán tartalmú talaj 
és szemetes felszín miatti háttérzaj nehezítette az objektumok 
lokalizációját, ami visszaköszön a két adatsor összehasonlítása-
kor. Mindezek ellenére rendkívül pontosan jelzett előre a geofi-
zika egy paticcsal erősen betöltődött kis méretű kerek vaskori 
gödröt (3 / 4), valamint kutat (9 / 10) is. A lelőhelyen egy lelet
anyagot is tartalmazó árok (30 / 35) nem mutatott semmilyen 
mágneses anomáliát, ez csak az ásatás során került elő. Vég-
eredményben a geofizikai felmérés utóbbi esetet kivéve haté-
konyan jelezte előre a régészeti objektumokat.

Csík-tó Nyugat 2. (KÖH 79097): A lelőhely Berekböszörmény
től Éra, a biharkeresztesi műúttól Kre fekszik, a Csíktótól 
Kre eső részen. A mérések alapján 27 kutatószondát tűztek ki, 
melyekből 11 esett a lelőhely terepbejárás alapján prognoszti-
zált területére. Összesen 326 m2 területet humuszoltak le a lelő
helyen, melyből csak 59 m2 tekinthető régészeti objektumok-
kal is fedett feltárt területnek. A munkák során 5 objektumot 
tártunk fel.

A próbafeltárással neolit és bronzkori települések részlete 
került napvilágra. A neolitikumból 1 gödröt, míg a bronzkorból 
1 árkot és 1 gödröt sikerült azonosítanunk. Két objektum ko-
rát keltező értékű leletanyag hiányában nem sikerült meghatá-
rozni. A lelőhely 9. szondájában rendkívül sok recens hulladék 
mágneses anomáliáját mérték. A geofizikai felmérés továbbá  
a terepbejárás során két lelőhelynek vett Berekböszörmény–17 
Csíktó Nyugat és Berekböszörmény–18 Csíktó Nyugat 2.  
lelőhelyeket egynek láttatta, a két lelőhely a mágneses anomáli-
ák alapján nem különül el egymástól. A feltárás során azonban 


